

巩义市对古树名木进行普查 300多株古树名木有了“身份证”



你知道郑州市年龄最大的树在哪?你能说出它们经历了多少个春夏秋冬?你知道它们的名字叫什么?11月28日,记者在巩义市园林绿化中心获得了答案,被称为“活着的文物”、“绿色的化石”的4株有着3000多年树龄的古树分布在该市的站街镇、新中镇等镇,它们的名字叫侧柏、山榆、青檀和榿子栎。近日,巩义市园林绿化中心为它们上了户口,办了身份证。

据巩义市园林绿化中心负责人介绍,该市古树名木品类众多,树龄在300年以上或有重要意义的一级古树名木达167棵,二级古树名木

158棵。为保护好这批珍贵的历史文化遗产,园林绿化中心连续多年开展古树名木普查建档和挂牌保护工作。今年10月份以来,该中心继续加大工作力度,组织精干力量深入河洛镇,对该镇康沟、石关、官殿、胡坡、荣垌、南河渡等村的古树名木进行了全面普查认证,新挂牌19棵。每一棵挂牌的古树名木,都注明了树木名称、科属、树龄等内容,明确了养护管理责任单位和责任人,建立了完整档案,进行了拍照登记。

截至目前,该市已对136棵古树名木上了户口,办了身份证。巩义播报 陈振翔 通讯员 范鹏鸽 文/图

巩义市夹津口镇 率先完成合作医疗筹资任务

近日,巩义市夹津口镇在2014年新型农村合作医疗筹资工作中成效显著,已率先提前完成了合作医疗筹资任务。巩义市新型农村合作医疗筹资会议召开之后,夹津口镇迅速行动,针对在合作医疗征收过程中可能会出现的一些问题和疑问,镇里专门组织相关人员进行专题培训,并在镇文化服务中心设立专线电话,专人值守,负责解答疑惑,协调工作。同时,为使合作医疗这一惠民政策达到家喻户晓,该镇里充分利用村民会议、电视滚动字幕、广播、标语、村务公开栏、发放宣传资料等多种方式进行广泛宣传。巩义播报 陈振翔 通讯员 张金超

铁生沟煤业公司 “创十佳”评选活动传递正能量

“我们用典型引路,用典型传递正能量,发掘出一批‘平民典型’,让‘创十佳 数百人’教育活动在基层区队充分调动广大职工干事创业的积极性。”日前,铁生沟煤业公司党委书记李留纪对前来交流的客人说。据了解,“创十佳 数百人”是2013年巩义铁生沟煤业公司开展的一项先进典型选树教育活动,通过深入挖掘各个层面的先进模范人物,树立模范典型,全年连续6个月或累计9个月被评为创十佳的先进员工,直接破格当选为当年度铁生沟煤业公司劳模;全年10个月(含)以上被评为“十佳”先进职工楷模的,将作为下一年度推选集团公司劳模的重要人选。巩义播报 陈振翔 通讯员 张晓林

巩义市野生猕猴下山觅食

11月28日上午,记者在巩义市青龙山动物园内看到,一只因饥饿难耐下山觅食的野生猕猴正在动物园里享受“美味大餐”。这只野生猕猴是如何从山上来到巩义青龙山动物园的?

巩义市米河镇林业站站长刘文义告诉记者,11月19日上午,刘文义接到群众电话报称,在米河镇高庙村16组310国道加油站附近发现一只猴子。刘文义迅速向高

庙村赶去,赶到现场时,群众称猴子已向山中跑去,不见踪影。20日上午9点,米河镇半个店村二组60多岁的村民马振武正在家中干活,其岳母发现一只猴子正在他家院子水池边上喝水,赶紧告诉了马振武。马振武立刻报了警。巩义市森林公安联系刘文义让其快速赶到马振武家。

当日上午10时许,在半个店村的一棵树上,市森林

公安局民警、林业局林政科科长和动物园工作人员发现了这只野生猴子。在香蕉的引诱下,猴子从树上下来被森林公安局的工作人员抓获,于当天下午送至巩义市青龙山动物园暂时照看。经相关专业人士鉴定,被救获猴子品种是猕猴,约4岁,雄性,为国家二级保护动物。

巩义播报 陈振翔 通讯员 泽旭 赵飞 文/图



散落民间的大清帝国文武状元府

探访巩义七大庄园之牛状元庄园

在巩义,提起牛状元庄园,巩义人无不竖起大拇指,自豪地告诉你,牛状元庄园就是巩义唯一一位武状元牛凤山和文状元牛瑄的府第。大清帝国的朝廷大员父子双双是状元的并不多,叱咤风云的一品大员将自己的府邸建在老家的明月坡上,是对故乡的依恋还是作为日后归隐、颐养天年的栖身处所?是何原因父子两位一品大员的官邸竟然比不上巩义本土土财主、富豪的宅院豪华,没有他们的规模大?带着疑问,记者来到有着200多年历史的大清帝国文武状元府,领略它曾经的威严与神秘。



武状元牛凤山能百步穿杨

牛状元府位于巩义市河洛镇官殿村明月坡,坐北面南,共有3个院落及祠堂。各院建筑均为硬山式青砖小瓦房,东院有窑洞与中院相通。府外有清咸丰五年的“赐武进士及第牛公义行碑”一通。祠堂现存三孔石砌窑洞,窑内石碑6通。住宅南北长100米,东西宽172米,据牛氏祠堂现存的光绪三年竖的《创建祖德堂小宗祠记碑》记载:嘉庆二年(公元1797年),牛凤山之祖因家贫由穆沟(巩县东,属荥阳汜水乡)迁到明月坡,由东院、中院扩至西院。以中院为主,一字儿排开,建于一块台地上,从东往西为东院、中院、西院,两侧开门沿石阶而上。东院:硬山式青砖小瓦门楼,脊上雕牡丹花,院深约10米,宽约6米,有3孔石砌窑洞,窑门系青砖筑砌。院正面有1孔石砌窑洞,窑脸系红石砌成,高约10米,与中院相通。院西有两间瓦房,硬山式单檐结构。中院:深约15米,宽约20米,硬山式青砖小瓦门楼。存有东厢房3间及一孔土窑洞,院西

有一孔石砌窑洞。西院:尚存硬山式小瓦房3间。现幸存有古槐(护府槐)一株,树冠150平方米,树高15米,树龄约600年。

在村口道路上还竖有“赐武进士及第牛公义行碑”一通,清咸丰五年立,记载了牛凤山的功绩。牛凤山幼年时,家境贫寒,跟着叔叔,苦练武功,技艺高超。据说他用弹弓不仅可以百步穿杨,而且可以盘中取果,又称凤凰夺窠。道光十三年(1833年),他27岁,在汜水县穆沟村、竹园村等地借钱赴京赶考,中一甲第一名,即武状元,官授头等侍卫,赐进士及第,又封武功将军,曾任甘肃凉州(今甘肃省武威地区)中营游击,加副将衔,后晋封总兵,官得四世一品封赠。复升任总兵,得四世一品封赠。英国侵略中国时,他随兄从戎江浙。

文状元牛瑄中原留墨宝

牛凤山之子牛瑄于咸丰八年(公元1858年)中乡举,同治乙丑(公元1865年)中进士,名重一时,他工于楷书,结构严谨,秀丽

端庄,中原一带多留有墨迹。

由于庄园依山而建,红石根基,高约70余米,所以进入庄园,须以东面缓缓上一石山坡,漫上几十步台阶,约有30米高。据陪同记者的巩义市文物旅游局宣传科的高俊、文物科的马万里介绍,现在看到的牛状元庄园损坏严重,有待整修,几年前还能看到门上方青石刻“圣旨”二字和“将军第”、“状元府”、“太史第”等字。门内第一院落为东院,即“御前侍卫府”;第二院落为中院,乃“金殿传胪太史第”;西院为“状元府”。

大门正对状元府客厅,下面是2孔红石券窑,房子建在窑顶之上,房子内有木梯可以下去,也可从房子外面台阶下去。窑洞深约10米,宽约4米,高5余米,并排2孔内部相通,有小洞沿梯可直接上房子内部。出窑洞门外2米许为寨墙边沿,深30余米,全部为红石垒砌。穿过客厅,可以步行到外面,有一约30平方米的平台。在宅院的最上层生长一株国槐,树高15米,树龄有600年以上。

巩义播报 陈振翔 文/图